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Активности Народног музеја Ниш у 2022. години планиране су и реализоване у 

складу са Законом о музејској делатности, Законом о култури, Законом о културним 

добрима и пратећим подзаконским актима (Правилник о регистрима уметничко- 

историјских дела, Правилник о програму стручних испита, Правилник о ближим 

условима за почетак рада и обављање делатности установа заштите културних добара, 

Решењу о утврђивању територијалне надлежности музеја), као и стручно- 

професионалним нормама. 

Програма рада остварен је према пројектованим очекивањима, у складу са 

одобреним апропријацијама. Програмске активности су финансиране и средствима 

добијеним од стране Министарства културе које је подржало четири пројекта Музеја у 

2022. години: 1.) Конзервацију књига из личне библиотеке Бранка Миљковића, 2.) 

Научни скуп Династија Обреновић и 140. година од проглашења Краљевине Србије, 3.) 

Представљање активних носиоца гајдашке праксе у Србији и 4.) Пројекат 

суфинансирања територијално надлежних музеја, у укупном износу од 1.782.450 

динара. 

Народни музеј је поред обављања редовних послова на заштити и обради  

збирки, организовао и низ активности у циљу обележавања значајних историјских 

догађаја. Најзначајнији пројекти у 2022. су отварање археолошког налазишта Медијана 

и организовање научног скупа „Династија Обреновић и 140 година од проглашења 

Краљевине Србије“. 



СТРУЧНА ОБРАДА ЗБИРКИ 

Извршена је реинвентаризација Збирке плаката, издвојени су примерци за 

формирање Збирке старе и ретке књиге, започет је рад на категоризацији највеће 

нумизматичке збирке – Збирке Римског новца, обради 1300 комада Турског новца и 

завршена је обрада предмета из Збирке енеолита који се везују за магијске обреде а 

пронађени су на локалитету Бубањ 1954. године. 

Донета су решења о утврђивању својстава културног добра за музејске предмете из 

Збирке прибора за пушење и Збирке накита. 

У склопу обављања послова територијално надлежних музеја урађен је попис и 

фотографисање инвентара завичајне збирке у Сврљигу. 

Настављен је рад у уношењу података из свих збирки у јединствени информациони 

систем ИМУС и изради дигиталних фотографија. Фотографисане су Збирка 

разгледница, Збирка застава и део предмета из Збирке накита и Збирке историје 

уметности.Унета је хемеротека за период од 2018. до 2022. 

 
 

 
ЗАШТИТА КУЛТУРНИХ ДОБАРА 

У циљу стварања адекватних услова за складиштење уметничких дела из Збирке 

историје уметности и Збирке накита, извршена је реорганизација депоа на локацији 

Водовод. Набављене су полице за излагање слика и амбалажа за систематско 

разврставање колекције накита. 

У Народној библиотеци Србије обављена је конзервација 20 књига из личне 

библиотеке Бранка Миљковића, док је слика Краљ Петар I, аутора Александра 

Шуљагића из 1903. предата на конзервацију атељеу Народног музеја Србије. 

Урађена је превентивна заштита 450 фотографија, завршен препараторски 

третман 30 застава, 30 слика и 3 таписерије за изложбу Сликар Радомир Антић, 

конзервација авијатичарске капе за излагање у Музеју ваздухопловства, 7 скулптура и 1 

питос из античке збирке. 

У сарадњи са Заводом за заштиту споменика културе Ниш израђена је пројектна 

документација за санацију капеле Ћеле куле, на основу које ће бити обављени радови у 

2023. години. Обављена је и превентивна заштита костурнице и уклоњен је киоск који 

се налазио на улазу у комплекс. 



У циљу праћења услова чувања музејских предмета настављено је периодично 

мерење и евидентирање температуре и влаге на сталним поставкама. У циљу 

превентивне заштите предмета од текстила урађен је редован поступак проветравања и 

преглед материјала који је изложен и који се налази у депоима. 

 
 

АРХЕОЛОШКА ИСТРАЖИВАЊА 

Током 2022. археолози Музеја су у сарадњи са колегама из других установа заштите 

и научних установа, обавили археолошка истраживања на следећим локалитетима: 

 ВЕЛИКА ХУМСКА ЧУКА. Настављено је археолошко истраживање на локацији на 

којој је геомагнетном проспекцијом 2020. утврђено постојање неколико већих 

грађевинских објеката. 

 МЕДИЈАНА. Извршена су георадарска истраживања локације предвиђене за 

изградњу хидрантске мреже и археолошка истраживања северног дела Терми, након 

чега је урађена реконзервација и презентација тог дела. 

 ЈАГОДИН МАЛА. Обављена су заштитна археолошка истраживања на простору 

касноантичке некрополе, на углу Нишавске улице и улице Јована Ћирића. 

 ПАНТЕЛЕЈ. Приликом изградње Сомборског булевара откривени су остаци 

римског аквадукта на локалитету Под Виник 2, због чега су спроведена заштитна 

археолошка истраживања. 

 СРЕДЊЕ ПОЉЕ У БРАДАРЦУ КОД АЛЕКСИНЦА. Настављена су систематска 

археолошка истраживања новооткривеног каснонеолитског насеља. 

 
 
 

ИЗЛОЖБЕНЕ АКТИВНОСТИ 

Почетком године нишкој публици представљена је изложба „ХЛАДНО ОРУЖЈЕ 

СРЕДЊОВЕКОВНЕ ЗБИРКЕ НАРОДНОГ МУЗЕЈА НИШ“, аутора вишег кустоса 

Слободана Митића. 

Ретроспективна изложба СЛИКАР РАДОМИР АНТИЋ приређена је поводом 20 

година од смрти уметника, у организацији Народног музеја и Галерије Арт 55 из Ниша. 

Аутор поставке је музејска саветница Мара Макарић. 

Поводом обележавања интернационалне године стакла, организована  је  

изложба СТАКЛО КАО ВЕЧНА ИНСПИРАЦИЈА. Изложба је прво представљена у 

холу тргжног центра Делта планет, а потом је постављена на археолошком налазишту 



Медијана. Аутори изложбе су директорка Музеја и Драгана Ишљамовић, конзерватор- 

саветник. 

У сарадњи са другим музејима нишкој публици представљене су и гостујуће 

изложбе: МОРАВСКА СРБИЈА ИЗМЕЂУ СТВАРНОСТИ И ЛЕГЕНДЕ (Народни музеј 

из Крушевца); ИЗА ОБЈЕКТИВНОСТИ – ВИЗУАЛНЕ МЕТАФОРЕ (Центар за 

промоцију науке); НАША СУГРАЂАНКА КРАЉИЦА ДРАГА: ИЗМЕЂУ СЛАВЕ И 

АНАТЕМЕ  (Музеј  рудничко-таковског  краја)  и  ГРАДОВИ:  ИЗВЕСТАН  ПОГЛЕД 

(Народни музеј Србије). 

Изложба „ЗАБОРАВЉЕНИ ЈУНАК ДР ВЛАДАН ЂОРЂЕВИЋ“ аутора вишег 

кустоса Иване Груден Милентијевић гостовала је у Београду и Прокупљу. 

У оквиру БЕОГРАДСКОГ ФЕСТИВАЛА МОЗАИКА, организована је изложба 

мозаика Медијане и одржано предавање у циљу афирмације задужбине Константина 

Великог. Аутор изложбе и предавач је директор Музеја. 

Урађене су измене сталне археолошке поставке додавањем новог материјала из 

античке и средњовековне збирке. Отворен је музеј на Медијани са поставком коју чини 

део скулпторалне пластике која је пронађена на Медијани. 

 
 

ЕДУКАЦИЈА, ПРЕЗЕНТАЦИЈА И КОМУНИКАЦИЈА 

Музеј је у 2022. организовао низ активности у циљу промоције и популаризације 

музејске делатности и указивања важности очувања материјалне и нематеријалне 

културне баштине. Један од најзначајнијих пројеката, финансијски подржан од стране 

Министарства културе, је Пројекат „Представљање актуелних носилаца гајдашке 

праксе у Србији“. У једнодневном програму који је организован у Музеју, учествовало 

је седам гајдаша из различитих делова Србије и представници Центра за нематеријално 

културно наслеђе при Етнографском музеју у Београду и Музиколошког института 

САНУ. Носилац овог пројекта је кустос етнолог Владан Радосављевић који је, такође 

учествовао и у снимању документарног филма „Српско коло“ редитеља Жељка 

Мирковића. 

Презентација културног наслеђа вршена је и кроз редовне музејске радионице 

намењене деци. Током године одржано је 56 радионица а теме су биле следеће: Музеј у 

коферу, Живот у античко доба, Израда фигурина по угледу на примерке из збирке 

праисторије, Завеса је подигнута, Обредни хлебови у традиционалној култури Срба, 

Мозаици, Шаре са ћилимова етнолошке збирке, Гајде-заборављени инструмент, 



Позоришни костими из Зоне Замфирове, Израда накита по угледу на примерке из 

збирки нишког музеја, Средњовековно оружје, Жене владара из династије Обреновић, 

Радионица ткања на дрвеним рамовима и Занимљива етнологија. 

Одржано је 13 SKYPE часова у оквиру наставног предмета „Дигитални свет“, 

који ученици савладавају у нижим школским разредима, а који предвиђа да се 

виртуелним путем посећују музеји и галерије. 

Радионице које су одржаване у склопу обележавања значајних датума или као 

пратеће активности градских манифестација: 

- У склопу обележавања градске славе одржане су радионице намењене деци нижих 

школских разреда испред Градске куће, а један дан је био посвећен презентацији 

усвојених знања са НТЦ програма кроз Музејски квиз. Поред наведеног, одржано је 

и стручно вођење кроз археолошку салу намењено најмлађим посетиоцима. 

- Музеј је и ове године учествовао у манифестацији „МУЗЕЈИ ЗА 10“ у оквиру које 

су одржане радионице „Занимљива етнологија“. 

- Саставни део Пројекта „Представљање активних носиоца гајдашке праксе у Србији“ 

биле су и дечије радионице. Током два дана, деца су имала прилику да сазнају 

нешто више о овом инструменту, уз могућност да се опробају у свирању. 

- У склопу манифестације „Дани туризма“ одржане су радионице „Игром кроз збирке 

нишког музеја“ у Делта планету. 

- И ове године учествовали смо у манифестацији „Ноћ истраживача“ са радионицама 

„Костими из представе Зона Замфирова“. 

Поводом обележавања интернационалне године стакла, у Музеју науке и технике у 

Београду одржана је радионица о конзервацији стакла, коју је водила конзерватор- 

саветник Народног музеја Ниш у сарадњи са колегиницом из Народног музеја Србије. 

У простору спомен соба Сремац-Миљковић, надлежни кустос је током целе 

године одржавао низ предавања у вези са књижевним заоставштинама које се налазе у 

музеју (за ученике Музичке школе, Гимназије Светозар Марковић и Гимназије Стеван 

Сремац). Такође је одржана и промоција Зборника Удружења „Бранко Миљковић“ и 

обављено уручивање награда. У октобру је одржана тродневна манифестација 

Уметнички калеидоскоп у организацији омладинских часописа за књижевност „Без 

лимита“ и „Клише“. Сва три дана посетиоци су имали стручно вођење кроз сталну 

поставку. Током новембра су одржана два школска часа на тему Поезија Бранка 

Миљковића, за ученике гимназије Стеван Сремац, а као последња активности у том 



простору организована је промоција историјског романа „Не љути се на мене...“ аутора 

Ненада Костића. 

И ове, као и протеклих година, традиционално је обележен пробој логораша. 

Том приликом градоначелница Ниша и Музеј су уручили књиге ''Осамдесет година 

меморијалног комплекса 12. фебруар'' ученицима и наставницима награђеним на 

регионалном и државном такмичењу из историје. Снимљене су и изјаве унука два 

учесника пробоја, како би се забележила сећања на тај догађај. 

У сарадњи са режисером Драганом Милићем урађен је документарни филм Дете 

са Козаре, о нишлији Младену Вукоти који је са 12 година био у Јасеновцу, као и 

документарни филм о 80 година Меморијалног комплекса 12. фебруар. 

У продукцији Discovery Chanell снимљена је документарна емисија о Логору 12. 

фебруар, за серијал „Напуштене грађевине“. 

Традиционално, Музеј је учествовао и у обележавању годишњице смрти Бранка 

Миљковића. На дан смрти песника, 12. фебруара, са Удружењем песника Бранко 

Миљковић положено је цвеће код споменика Миљковићу, а након тога су у Књижевно- 

меморијалној поставци Музеја додељене годишње награде. 

Промоција свих програмских активности вршена је и преко веб сајта Музеја 

(www.narodnimuzejnis.rs), путем друштвених мрежа, штампаних медија и гостовањима 

музејских сарадника у телевизијским и радио емисијама. 

У 2022. забележен је и изузетан раст посета објеката Музеја у односу на 2021. Од 

укупно 89.758 посетилаца, домаћих је било 67.897, а страних 21.861. 

 
ОТВАРАЊЕ АРХЕОЛОШКОГ НАЛАЗИШТА МЕДИЈАНА 

 
У току целе године обављани су завршни радови на уређењу локалитета: 

реконструкцији зграде Музеја и организацији музејске поставке, уређењу стаза за 

посетиоце, постављање интерпретативних табли, опремање продавнице-сувенирнице и 

др. Отварање налазишта је обављено 27. децембра 2022. у присуству министарке 

културе, градоначелнице и других високих званичника града Ниша и представника 

медија. 



ИЗДАВАЧКА ДЕЛАТНОСТ 

У току 2022. године штампане су следеће публикације: 

- Зборник Народног музеја бр. 30. 

- Зборник радова Бубањ, праисторијско насеље и некропола из новог века, као 

заједничко издање Музеја и Археолошког института Београд. 

- Музејски забавник. 

- Каталог изложбе Сликар Радомир Антић. 

- Каталог реферата Научног скупа Династија Обреновић. 
 

Стручни сарадници Музеја су публиковали своје радове и у бројним издањима других 

сродних установа у земљи и иностранству. 

 
АКВИЗИЦИЈА 

Приновљено је 7 предмета за Збирку униформи и војне опреме (шињел 

поморског официра ЈНА и униформа из мировне мисије у Чаду), 1 предмет (мамлија) за 

Збирку накита, 2 предмета (горњи хаљетак) за Збирку народних ношњи и 1 гајде за 

Збирку народних музичких инструмената. Фонд библиотеке увећан је за 36 

монографских и 84 периодичних публикација. 

Захваљујући археолошким истраживањима у 2022. приновљена је и знатна 

количина покретног археолошког материјала који ће бити обрађен у наредном периоду. 

 
СТРУЧНО УСАВРШАВАЊЕ 

Три стручна сарадника Музеја стекла су виша стручна звања: Драгана 

Ишљамовић – звање конзерватор-саветник, Иван Митић и Милица Карапанџић – звање 

виши кустос. 

 
МЕЂУНАРОДНА САРАДЊА 

Директорка Музеја Весна Црноглавац је наставила сарадњу на међународном 

пројекту MOSAIKON INITIATIVE, као руководилац археолошког налазишта Медијана. 

Тема пројекта је заштита мозаика представљених in situ, посебно применом заштитних 

конструкција. Поводом завршетка Пројекта, организован је стручни теренски рад у 

Јордану, на коме су представљени изазови у очувању и презентацији мозаика Медијане. 

Виши организатор музејских активности, Жељко Анђелковић, био је полазник 

школе културног наслеђа на Кипру. 



НАУЧНИ СКУПОВИ И КОНФЕРЕНЦИЈЕ 
 

Народни музеј Ниш је у 2022. био домаћин Међународног Научног скупа 

организованог поводом обележавања 140 година од проглашења Краљевине Србије. 

Поред тога, стручни сарадници музеја су учествовали у бројним научним скуповима и 

конференцијама у земљи и иностранству, на којима су представљали радове из своје 

професионалне области: 

 Међународни скуп „Бекства из нацистичких логора“, организован у сарадњи са 

Руским домом из Београда. 

 Научни скуп у Прокупљу „110 година од мобилизације Гвозденог пука у 

ослободилачким ратовима Србије“. 

 Научни скуп у Лексовцу „Српске националне интеграције и дезинтеграције кроз 

времена“. 

 Научни скуп у Манастиру Прохор Пчињски „Српски народ у Старој Србији и 

Македонији (1766-1991). 

 Конференција у организацији Института за модерно образовање „Како прилагодити 

наставу деци која уче по ИОП-у“ са рефератом „Музејски скајп часови прилагођени 

ученицима са сметњама у развоју“. 

 Zoom конференција у организацији Института за модерно образовање са рефератом 

„Битка на Чегру и изградња Ћеле куле“. 

 Међународна конференција музејских едукатора у Словенији „Šole in muzeji“ са 

темом „ Презентација музејског забавника Народног музеја Ниш“. 

 Конференција „Музејско наслеђе – поглед кроз интерпретацију“ у Музеју Војводине 

у Новом Саду. 

 Међународна конференција која се бави темама из области конзервације и 

презентације мозаика - 14TH ICCM – у Пловидву. 

 XLV скуп Српског Археолошког Друштва у Прокупљу (директорка Музеја и виши 

кустос археолог Слободан Митић одржали су предавање на тему „Изазови у очувању 

археолошког наслеђа из праксе Народног музеја у Нишу“). 

 
Народни музеј Ниш 

Весна Црноглавац, директор 
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